

全市首家公民法治素养研训基地建成 县司法局种好公民法治素养提升“试验田”

记者 徐晟昱

近日,在“有德小子”公民法治素养研训基地的研学馆,前来参加研学活动的6年级学生们正围在游戏互动体验区前,饶有兴趣地回答着一个又一个普法小问题。

“有德小子”公民法治素养研训基地是全市首家公民法治素养研训基地,依托浙江省首批省级公民法治素养观测点——德清县中小学生综合实践学校而建。日前,基地已成功入选第二批浙江省法治宣传教育基地。

“从学校南门沿着法律棋游戏栈道一路走来,就是一次‘沉浸式’普法。”学校党支部书记、校长茅美良介绍,今年年初,在县司法局、普法办的牵头下,根据“谁执法谁普法”的普法责任

制要求,结合主题教育,学校与普法成员单位共建场馆,除研学馆外另设法治美食工坊、生态消费馆、禁毒教育馆、模拟法庭等,并针对各个年级的学生建立起了多元课程体系。“在美食工坊,我们可以自制一块法治糕点,在模拟法庭进行角色扮演,体验法律的严肃性和权威性。同时,我们还会请来专家现场开课,实现普法‘面对面’。”

研训基地为“有德小子”公民法治素养提升项目打好了“地基”,也是2023年度省司法行政现代化项目——“有德小子”公民法治素养提升项目的落地载体。据统计,学校每年接待县内外实践活动学生超3万人次,通过一个基地辐射整个县域,县司法局构建起了“1(1个基地)+6(6所学校)+N(N个城市书房、邻里中

心)”体系,形成了“培训—观察—交流—反馈”的闭环模式。

“我们在6所中小学设置了公民法治素养提升项目观察站,经过重重筛选,来自6所学校的120名学生共同组成了首批‘有德小子’公民法治素养观察团,开展各项实践活动。”县司法局普法与依法治理科副科长唐霞云介绍,今年7月,县司法局邀请了相关专家、学者以及普法志愿者,给6所学校制定了“一校一主题”的观察计划。

譬如,德清县秋山中学地处城乡接合部,交通安全隐患较大,其法治观察主题为“交通安全”;德清县三合中心学校临近下渚湖国家湿地公园,主题便为“湿地保护”……除了开展定期的实践活动,这批观察团还将以城市书房、邻里中心为阵地,开

展普法宣传活动。“我们专门设计了一个品牌logo,以德清公民道德新名片‘有德小子’为形象依托,融合了象征着司法‘正大光明’的獬豸形象与司法局品牌‘法印德清’,还在此基础上衍生研发了法治小夜灯等系列文创作品,做到普法润物细无声。”唐霞云说。

提升公民法治素养如同“平地起高楼”,“精准提升、科学评价和基础保障”三大工程构成了这座高楼的重要支柱。值得一提的是,通过“1+6+N”体系得到的活动数据,将会被进一步分析研究,让青少年的法治需求、现阶段普法工作的长短板一目了然,让普法工作从“大水漫灌”向“精确滴灌”转变,推动我县青少年法治素养提升工作全面提档升级。

推动能级工资落地 点燃职企共富引擎

能级工资 薪情向好

记者 仲予丞

在浙江拜克生物科技有限公司的热力车间内,机炉操作工齐福智正在进行生产设备和消防设施的巡检,这是齐福智毕业后的第一份工作,也是一份对他来说“专业不对口”的工作。齐福智在学校学习的是数控专业,现在的工作却偏向于电气专业,不过他却适应得非常快。“我是去年六月份入职的,在公司经过四个月的理论和实践培训,顺利通过了技能考试,现在每个月能多拿八百多元的奖金。”齐福智告诉记者,公司每个月都会邀请电气专业的专家到厂培训,职工通过技能考核,每月可以多拿800至1200元不等的奖金,每个人的学习劲头都很足。

近年来,拜克生物将“能级工资”纳入工资集体协商内容,重点将职工技能等级、专业技术职务与薪酬挂钩,突出多劳多得、能劳多得、技高多得的分配原则。除了开展技能培训,通过技能考试获得能级工资外,拜克生物还积极鼓励职工在创新创造、提升学历等多方面发展。通过能级工资集体协商,近几年

拜克生物职工工资增长幅度保持在5%—8%左右,其他福利待遇也相应提高。公司工会主席谢彩祥介绍说,2022年公司职工申报的创新成果有12个,为公司节约成本680多万元。公司2023年获得技能补贴人数近百人,年补贴总额为80多万元。

近年来,德清县总工会积极开展以“健全产业工人薪酬激励机制”为主要内容的集体协商,鼓励企业开展技术工人工资集体协商,建立健全以创新技能为导向的能级工资集体协商机制,聚焦收入分配改革,全力推动能级工资集体协商,切实提升技术工人的薪酬收入,扩大中等收入群体。截至目前,全县625家单独建会非公企业签订能级工资集体合同538份,签约率86.08%,行业(园区)能级工资集体合同签订6份。累计覆盖企业1824家,惠及职工6.83万人,实现职工工资增长率8%,晋升高级工及以上技能等级1710名,新增技能人才1.8万人次。新增创新创造项目19078个,职工获得各级各类荣誉131项。

下一步,德清县总工会将持续推动“能级工资”集体协商制度化、长效化,推动“能级工资”集体协商覆盖更多新业态、新群体,建立和谐的劳动关系,实现职企共富双赢。

春晖小学打造生态劳动新范式

记者 杨名 见习记者 杨丽竹

银杏炒鸡丁、平菇炖豆腐、三宝焖鸡翅……近日,春晖小学校园里香气四溢,学生们正在开展一项独特的课程——生态劳动教育课。

大家以中草药为食材,结合二十四节气,烹饪出一道道时令美味的美食。“我们班带来的是冬瓜鸡蛋汤,它的名字叫做‘喝了就棒棒汤’,加入了冬瓜、鸡蛋、枸杞、花菜这4样食材,可以暖胃醒脾。”501班同学叶梓涵兴奋地介绍着,美食摊前引来了不少“食客”的驻足。

这就是学校打造的二十四味生态劳动实践课程。“让学生们跟随节气学习文化,烹饪药膳美食,将传统文化与生态劳动教育相融合,学会生活技能的同时体验劳动带来的快乐,塑造阳光心态。”学校教科室副主任凌文飞介绍,一直以来学校依托中医药文化,努力打造出中医药项目特色课程,同时也利用有限资源,为学生生态劳动教育创设条件。

在“归田园”生态实践基地,



每班认领一块菜地,进行日常的浇水、捉虫、施肥等养护管理,定期举办采摘节,分享劳动成果。“百草园”里,学校引进了多种中草药植物,让学生亲自种植,观察中草药“从种到用”的过程;依托两园,今年老师们精选项目主题,开启了10月“喜挖红薯庆丰收”和“秋菊摇曳喜丰收”项目式学习,让学生们在校园里感受丰

收的喜悦,在活动中品味劳动的美好。此外,学校还与浙江凯润药业、曲溪中草药种植基地、陆有仁中草药博物馆等研学基地建立长效机制,开发劳动教育研学课程。

“劳动是一个付出的过程,是一个实践的过程,更是面向真实问题的探索。”学校党支部书记高丹霞说,作为一所城

区学校,在“双减”下,如何做好、做实劳动教育,并做出特色,一直是学校思考和实践的课题。例如,设立劳动月、打造劳动教育核心团队、拓展特色课程群……目前,学校通过继承与创新,设计学校生态劳动清单,构建生态劳动微课,利用“二十四味”打造家校社一体的生态劳动等活动。

武康街道:移风易俗弘扬新风

见习记者 杨丽竹

近日,武康街道在丰桥文化礼堂组织开展“推进移风易俗 弘扬文明新风”主题活动,共有30余位社区工作者和婚庆行业人员参加。

活动特邀中学语文高级教师、湖州市作家协会会员倪有章老师为与会人员讲授“移风易俗”文明课。倪老师以“婚”为讲述变化,从古代传统嫁娶说到如今的“不进不出”,从闹婚习俗讲到现在的“文明”婚礼,以事实为导向,为大家讲述身边移风易俗的具体事例,倡导树立文明新风尚,并针对性提出婚庆行业应转变观念,破除陈规陋习的建议,倡导喜事新办,争做文明新风的宣传者、践行者。

武康街道以此活动为契机,带领大家参观了丰桥社区文化礼堂、移风易俗展示区。据管理员介绍,丰桥文化礼堂每年承办各类酒席50余场,通过“微改造,精提升”,今年对二楼大厅进行了新升级。为扎实推进移风易俗,在礼堂使用登记时都会提前告知居民不要铺张浪费,并为此特意设置了打包台,提倡光盘行动,把多余食物带回家。

接下来,武康街道将结合主题教育,持续开展更多移风易俗宣传活动,号召大家从现在做起,从自身做起,积极践行社会主义核心价值观,争做移风易俗的传播者、倡导者、实践者,以群众喜闻乐见的方式将文明新风“吹入百姓千万家”。

浙里办 | 伴你一生大小事

浙里办是一款基于浙江政务服务网一体化平台能力的APP,是全省掌上办事官方唯一入口。“浙里办”囊括“掌上办事”“掌上咨询”“掌上投诉”三大核心功能板块,以及查缴社保、提取公积金、交通违法处理和缴罚、缴学费等数百项便民服务应用。



扫码下载浙里办

广告

德清县广播电视台电视游动字幕(飞字)广告,全县20多万数字电视端口,拥有40余万电视受众,覆盖35个频道,每日黄金时段滚动播出,信息传播迅速,接收面广。

咨询电话:18268222722
622722(县府网)

欢迎投放电视飞字 小额投入 高效回报

2023 德清县精细化长效管理考核成绩晾晒(11月)

镇(街道)	名次	镇(街道)	名次
下渚湖街道	1	乾元镇	8
舞阳街道	2	新安镇	9
莫干山镇	3	禹越镇	10
武康街道	4	洛舍镇	11
阜溪街道	5	钟管镇	12
新市镇	6	雷甸镇	13
康乾街道	7		

德清县综合行政执法局

生活广场

◎办理范围:招商、招聘、转让、出租、出售、商务、家政、遗失及各类生活服务资讯

刊登热线:8077001

引导民间融资阳光化 缓解中小企业融资难

德清民间融资服务中心

- ◎服务“三农”
- ◎服务中小企业
- ◎推动农村普惠金融

武康服务站:舞阳街489-493号/0572-8019111
洛舍服务站:洛舍西直街188号/0572-8359111
新市服务站:新市仙潭路212号/0572-8359333

携手中小企业 铸就美好明天

德清县中小企业金融服务中心

- ◎企业、自然人贷款周转
- ◎资金委托出借
- ◎金融信息咨询

德清县武康街道居仁街180号(华盛达商务楼) 电话:0572-8061111 8066196